



宁静的漆桥古村散发着浓浓的“高淳味道” 资料图片



你能看到多远的过去,就能看到多远的未来。而在南京高淳,看似遥远的历史文化正在被小心翼翼地保护。“我们曾经总结过高淳的四个优势,其中一个就是‘历史文化的富矿区’。”高淳区委书记吴卫国说。一个个耳熟能详的名字是:高淳老街、漆桥古村落、薛城遗址、固城遗址、中华游子文化园、陶瓷文化创意园、荆山竹博园、东吴文博园,这些被高淳人并称为当地的“文化八仙”。如何用科学的眼光去保护和发展这些历史文化财富,是高淳曾经面临的难题。

在高淳,你可以摸摸传说中孔子坐过的石头,也可以在古戏台下听听戏

历史文化富矿区的新探索

现代快报记者 杜晓明 陶魏斌

漆桥: 老街的苏醒

漆桥村,一个以桥命名的有着2000多年历史的古村落,在前些时间入选了“第二批中国传统村落名录”,这也是南京首批入选的两个古村落之一。

这座有着“金陵第一古村落”之称的小村子,现在依然成片保存着明清时期的街巷建筑遗存,同时这里还是江南最大的孔子后裔的聚居地,留下了众多人文典故、民俗传说。据当地《孔氏宗谱》和《民国高淳县志》记载,漆桥的历史可以追溯到西汉时期。汉代以前,这里被称为“南陵”。

而现在,时间在这里仿佛被定格,永远停滞在某个久远的朝代。漆桥村曾经最热闹的老街也失去了往日的繁华。

如今保护与开发正在进行中,老街正在醒来。2011年老街保护和开发办公室成立,总投资5.3亿元的修缮工程在2012年春节后全面启动。目前街面修缮、雨污分流、水系打通、杆线下地、环境整治几项工程基本完成,街上的33间危宅得以修复。高淳区委、区政府希望到2015年初步打响“江南儒家第一村”的品牌。

这仅仅是高淳近年来历史文化保护工程的其中一项。今年9月,全省首家“非遗文化馆”在高淳老街开张,当天吸引了众多游客参观。而在此前,高淳老街已成为南京郊区首个4A景区。“老街非遗馆里展出了高淳21项非物质文化遗产的实物,包括13项省级非遗和1项国家级非遗。”展馆相关负责人介绍说,以往高淳的非遗展示只有一些文字和图片,今后都将在这里看到实物。而且,非遗馆内的实物都是严格按照历史传统的标准制作,比如百姓熟知的“大马灯”“跳五猖”“薛城花台会”,马的高度、舞者服装及布套、花台柱子上盘绕的浮雕金花都是原样呈现。

事实上现在高淳通过开展“文化建设年”活动和全国文化先进区创建,把历史文化保护纳入经济社会发展计划、城乡建设规划、财政预算、体制改革和领导责任制,坚持规划先行,已打造了全国重点文物保护单位2处、省级文物保护单位10处、市区级文物保护单位76处;有国家级非遗项目1个,省、市级非遗项目分别为13个和21个。



看大戏是当地人最简单但也是最享受的快乐 资料图片



高淳老街已经成为了当地文化展示的窗口 资料图片

古戏台: 传统文化的继承

“出门山歌,进门戏”这是高淳的一句俗语,爱听戏是高淳人的传统习惯。

如果说类似于漆桥老街这样的保护属于抢救性质的话,那么古戏台的重建,则多少意味着对历史文化的继承甚至是发展。

高淳有古戏台近100座,其中在国际慢城桤溪就有25座。

另一数据是,近几年来,高淳全区唱戏每年多达700场,在高淳的11处省级文物保护单位中,有4处是古戏台,分别是沧溪戏台、东坝戏台、刘家垅戏台、(吴家祠堂)观乐台。

高淳的古戏台都属于仿宫殿式砖木结构,飞檐翘角,画栋雕梁,凸字形台面,一般占地面积约800到

1000平方米,建筑面积约160平方米,可容三千多人观戏,其中刘家垅戏台据考,始建于元代,是江苏最早的戏台之一。

“这在江苏省内是不多见的,具有十分重要的历史、艺术和科学价值。”高淳文广局副局长胡凯介绍说。

显然,戏台的建设,不但在形式上保护了历史财富,也为传统文化的继续发展提供了宝贵的载体。

“现在我们高淳每年都会在原址重建一定数量的戏台,其中,古柏江张村戏台、砖墙茅城村戏台是高淳近年来修建较好的两个戏台。”戏台的普及,为丰富地方群众文化生活提供了专业的、充足的活动场所。

游子山: 历史和自然的天作之合

文化往往并不都是孤立的,特别是如果能和绮丽的自然风光结合,那历史文化的生命力就更具有了活力。

“山不在高,有仙则名”,作为高淳境内最高峰的游子山,之所以能够成为“圣山”,靠的当然不是188米的海拔,而是无数古人的故事,和数不清的历史遗迹。

据当地流传,在2000多年前,孔子登临游子山,见这里青山绿水,湖光山色,风景非常秀美,而吴楚之争留下的创伤仍随处可见,不由感慨万分,油然而生思归情怀。他觉得自己一个漂泊天涯的游子,谏君乏术,爱民无方,该回归故里,颐养天年了。数年后,孔子在曲阜抑郁而终,高淳人为纪念这位圣人,便将此山命名为游子山。现在山中还有孔子坐过的石头,可以摸摸,沾沾文气。

现如今,游子山是国家级森林公园,占地面积3000余亩。经考证,游子山内一共发现了野生维管植物1543种。园区内动物资源也非常丰富,其中有国家一级重点保护动

物1种,国家二级重点保护动物22种。在游子山上,还生长着很大面积的“杜衡”群落。杜衡是国家二级保护动物中华虎凤蝶的“家”。昆虫学专家实地发现了七八只中华虎凤蝶,并推算该种群可能是目前已发现的最大的虎凤蝶群落,大约有400到500只,这在整个华东乃至全国是绝无仅有的。

在高淳漆桥的双联工业园。园区的“中央大道”,在离246省道还有300米的地方戛然而止。原来,路的尽头,大片油菜花带着春日的氤氲,伸向不远处的游子山。

事实上,目前高淳正在着力打造游子山国家森林公园休闲度假区和固城湖国家城市湿地公园休闲度假区,养生养老、休闲农业、文化旅游、商务商贸等现代服务业业态都被融入其中。

现在,高淳已经制定了打造三个50平方公里的目标,就是打造固城湖湿地公园、游子山国家森林公园、以桤溪为核心的国际慢城,最终将这三个各为50平方公里的区域连接起来。